

олимпиаде среди студентов по менеджменту, состоявшейся на базе кафедры мировой и национальной экономики учреждения образования «Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации» <https://gsu.by/ru/node/7416>.

В сферу интересов членов ПКР университета входят не только достижения научного плана, но и практики и инициативы в сфере международных и дипломатических отношений. Так, М. Конин в составе делегации университета, возглавляемой проректором по воспитательной работе Дмитрием Ходановичем, принял участие в форуме «Мосты дружбы», который проходил на площадке Псковского государственного университета в ноябре 2023. Главной целью форума являлось расширение дружественного диалога молодежи Российской Федерации и Республики Беларусь. М. Конин с командой юридического факультета представлял проект, направленный на развитие сотрудничества молодежи двух стран, и принял участие в лекциях, мастер-классах, проектных семинарах, интерактивах и тренинговых сессиях от экспертов федерального уровня. <https://gsu.by/ru/node/7284>.

Не бездействуют и опытные члены ПКР университета: С. Саковский в этом учебном году принял участие в работе Международного молодежного форума «М.И.Р. – Молодежь. Интеграция. Развитие» (23.10.2024, Минск, БГУ) <http://gsu.by/ru/node/7150> и в открытии республиканского студенческого проекта «Молодежная смена», которое состоялось 23 декабря в Министерстве образования Республики Беларусь, где произошел открытый диалог с начальником главного управления воспитательной работы и молодежной политики Министерства образования Виктором Довнарком <https://gsu.by/ru/node/7448>.

Как результат признания достижений в учебной, научной, общественной, культурной и спортивной деятельности в Новогоднем балу с участием Президента Республики Беларусь Александра Григорьевича Лукашенко, который проходил во Дворце Независимости в этом году, приняли участие 4 студента университета, трое из которых являются членами ПКР этого года: М. Конин, Я. Ачаповская и Д. Оснач <https://gsu.by/ru/node/7460>.

Членство в ПКР университета – это возможность для талантливых, способных и амбициозных личностей научиться планировать свою деятельность так, чтобы она приносила наилучшие результаты, развивать те навыки, которые помогут в дальнейшем не только достигнуть успеха в карьере, но и постигнуть искусство более правильно выстраивать взаимоотношения с людьми.

Литература

1. «Положение о порядке формирования и организации работы с перспективным кадровым резервом из числа студентов и магистрантов учреждения образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины» от 26.09.2023 № п-57/01а.

2. «Положение о конкурсной комиссии по выдвижению в перспективный кадровый резерв из числа студентов и магистрантов» от 27.09.2023 № п-58/01а.

УДК 378.091.12

К. В. Шуст

г. Гомель, ГГУ имени Ф. Скорины

РАБОТА КУРАТОРА УЧЕБНОЙ ГРУППЫ

Профессиональная деятельность профессорско-преподавательского состава высших учебных заведений не ограничивается преподаванием предмета в рамках полученного образования, она включает в себя и создание научных статей, монографий, методических пособий, участие в конференциях и многое другое, в том числе воспитательную работу в учебной группе в случае, если преподаватель является куратором.

В университете в текущем учебном году назначено 198 кураторов учебных групп (данные на 1 февраля 2024 года). При этом на разных факультетах количество студентов и учебных групп различается, так наибольшее число кураторов на факультете физики и информационных технологий (29) и на факультете математики и технологий программирования (25), наименьшее количество на юридическом факультете (12), на факультете истории и межкультурных коммуникаций (12) и на геолого-географическом факультете (11). Работа кураторов, сколько бы их не было на факультете, очень важна для нормального функционирования учебной группы и успешности учебного процесса в целом.

Согласно Инструктивно-методическому письму Министерства образования от 25 августа 2023 года, организации работы куратора учебных групп следует уделить особое внимание. И это не случайно, ведь куратор больше других педагогических работников взаимодействует со студентами своей группы, имеет представление не только об учебных успехах, но и о творческих достижениях, социальном статусе семьи, наличии вредных привычек, активности в интернет-пространстве и многих других аспектах социальной жизни студента.

Среди требований к кандидатуре куратора учебной группы практически первое место занимает профессиональная компетентность, так как куратор, прежде всего, должен пользоваться уважением среди студентов, очень важна и готовность к осуществлению воспитательной работы, при проведении которой нужно будет проявлять активность, реализовывать свою гражданскую позицию, демонстрируя при этом высокий уровень нравственной и политической культуры.

С целью стимулирования работы куратора постановлением Министерства образования № 265 от 15 августа 2023 года с 1 сентября введена надбавка в размере 100 процентов базовой ставки и 50 процентов базовой ставки на выпускном курсе. В этом учебном году в университете введена должность освобожденного заместителя декана по воспитательной работе, который непосредственно взаимодействует с кураторами на факультетах, являясь посредником между ними и деканами факультетов, проректором по воспитательной работе.

Кураторы в университете не работают изолированно от ППС и специалистов разных областей, а регулярно приглашают на информационные часы различных специалистов. Преподавателей юридического профиля – для объяснения некоторых особенностей права. Членов образовательной клиники «Живое право» – для проведения правовых тренинговых занятий «Профилактика правонарушений среди несовершеннолетних. Профилактика экстремизма». Педагогов-психологов – для проведения профилактических тренингов с целью выявления разного рода зависимостей и их своевременной коррекции («Суицидальный риск», «Алкоголь тебе не друг», «Профилактика аддиктивного поведения в студенческой среде», анкетирование с целью определения уровня тревожности по методике «Шкала безнадежности Бека» и химической зависимости, психологические тренинги по профилактике стрессов и др.). Специалистов отдела охраны труда – для напоминания обучающимся правил техники безопасности.

Развитию нравственной культуры студентов способствуют встречи с представителями белорусской православной церкви, которые раскрывают перед студентами мир православной духовности и культуры. За первое полугодие этого учебного года было проведено 14 таких встреч, основными темами которых являлись: «Как создать крепкую семью?», «Красота и любовь в жизни человека», «Что значит быть христианином в современном мире», «Легко ли быть человеком?», «Вечна мудрость Евангелия», «О главной встрече в жизни», «Современные биомедицинские технологии и христианская этика» и др.

Уделяется внимание и развитию лидерских качеств студентов. С октября 2023 года на базе ГГУ имени Ф.Скорины реализуется молодежный образовательный проект «Юни – SMART». Программа проекта предполагает использование групповых интерактивных занятий для развития личностных и профессиональных компетенций (в центре внимания – ораторские навыки, уровень эмоционального интеллекта, мотивация самореализации, навыки самопрезентации и т.д.) <https://gsu.by/ru/node/7491>.

Благотворительность также важна для развития личности, поэтому кураторам важно привлекать студентов к участию в волонтерских отрядах, которые есть на 10 факультетах. Всего в университете действует 21 волонтерский отряд, сфера деятельности которых включает сбор средств, продуктов, вещей, посещение лечебных и специализированных учреждений, помощь одиноким пожилым людям, уборка и благоустройство воинских захоронений и многое другое, что позволяет реализовать принцип доброты на практике.

Еще одной важной функцией куратора является профилактика противоправных действий в студенческой среде. Это касается как белорусских, так и иностранных студентов. Поэтому, работая с иностранными гражданами, необходимо не только формировать представление о культуре и традициях нашей страны, но и информировать о законах, которые нужно соблюдать. Для этой цели создана памятка на русском, английском, китайском и туркменском языках, с которой в обязательном порядке знакомится каждый иностранный студент. Неоднократно напоминают иногородним студентам о необходимости соблюдения внутреннего распорядка в общежитиях, что особенно важно в условиях большого количества иностранных студентов, которые не всегда правильно понимают, как себя вести в новых для них условиях жизни. В случае выявления фактов нарушения куратор должен своевременно отреагировать и принять соответствующие меры с целью предотвращения повторения подобного и в назидание другим студентам.

В настоящее время важное значение имеет предупреждение преступлений в сфере информационных технологий, здесь основную роль играет своевременное информирование студентов об уловках киберпреступников, возможных способах избежать приманок мошенников разного уровня, действующих в сети интернет. С этой целью в текущем учебном проводилась декада кибербезопасности, во время которой были осуществлены тематические профилактические мероприятия.

Профилактикой правонарушений может быть в том числе и всесторонняя занятость студентов. Этому способствует активное привлечение их к участию в культурно-массовых, спортивных мероприятиях, вовлечение в научную деятельность, привлечение к участию в волонтерских и студенческих трудовых отрядах.

На любом этапе функционирования учебной группы куратор должен быть тем центром, вокруг которого формируется особое пространство, где каждый член группы ощущает себя значимым, защищенным, понятым и имеет возможность реализовать свои способности в разных сферах студенческой жизни.

Литература

1. Инструктивно-методическое письмо Министерства образования «Организация воспитательной и идеологической работы в учреждениях высшего образования в 2023/2024 учебном году» от 25.08.2023 – 68 стр.

2. Инструктивно-методическое письмо Министерства образования «Об организации работы куратора учебной группы учреждения высшего образования» от 22.12.2022 – стр.

3. Инструкция о проведении воспитательной работы педагогическими работниками во внеучебное время с обучающимися, утвержденная постановлением Министерства образования от 22.09.2022 № 332, – стр.

4. Постановление Министерства образования № 265 от 15.08.2023 «Об изменении постановления Министерства образования Республики Беларусь от 3 июня 2019 г. №71»